
معاون وزیر نیرو عنوان کرد:
بروز شدیدترین خشکسالی در کشور

معاون وزیر نیرو با اشاره به 
کاهش ۴۱ درصدی بارندگی 
نسبت به میانگین بلندمدت 
و بروز یکی از شدیدترین 
دوره‌های خشکسالی، بر لزوم 
اجرای برنامه‌های مدیریت 

منابع آب و همکاری همه‌جانبه دستگاه‌های اجرایی تأکید کرد 
و هشدار داد: عبور از این شرایط دشوار نیازمند تدابیر فوری، 
همراهی مردم و هماهنگی مستمر بین استان‌هاست. به گزارش 
ایرنا، محمد جوان‌بخت ادامه داد: طبق آمارهای ثبت‌شده، میزان 
بارندگی تاکنون ۸۲.۹ میلی‌متر بوده که ۴۵ درصد کاهش نسبت 
به میانگین بلندمدت را نشان می‌دهد. این کاهش در برخی 
استان‌ها به ۷۶ درصد نیز رسیده است. تنها استان گیلان شرایط 
نرمال دارد، درحالی‌که ۱۹ استان با کاهش بارندگی بیش از ۵۰ 
درصد مواجه‌اند. این اعداد بسیار نگران‌کننده و نشان‌دهنده 

خشکسالی شدید در کشور است.
    

با سایه سنگین ناترازی انرژی:
روند رکودی تولید برای سومین ماه 

حفظ شد
شاخص مدیران خرید 
کل اقتصاد در بهمن‌ماه 
۱۴۰۳، پس از تعدیل فصلی 
معادل ۴۶.۴ محاسبه شده و 
برای سومین ماه متوالی روند 
رکودی داشته‌ است. به گزارش 

مهر، اطلاعات منتشر شده از سوی مرکز پژوهش‌های اتاق ایران 
نشان می‌دهد در بهمن‌ماه شاخص »میزان تولید محصول یا ارائه 
خدمت« کل اقتصاد، پس از تعدیل فصلی معادل ۴۶.۲ محاسبه 
شده و نسبت به ماه قبل کمتر شده و شاخص »میزان سفارشات 
جدید مشتریان« در بهمن ماه، نسبت به ماه قبل با شدت بیشتری 
کاهش داشته است. بررسی‌های حاکی از این است که شاخص 
»موجودی مواد اولیه یا لوازم خریداری‌شده« در بهمن ماه هم 
کاهشی است. شدت کاهش این شاخص نسبت به ماه گذشته 

اندکی کمتر بوده ‌است.
    

یک مقام صنفی اعلام کرد:
نارضایتی چایکاران 

از قیمت خرید تضمینی چای
مدیر اجرایی سندیکای کارخانجات چای شمال ایران عنوان 
کرد: کشت چای در کشور اقتصادی نیست و به همین دلیل است که 
اراضی کشت چای کشور از ۳۴۰۰۰ هکتار در سال ۱۳۷۹ به ۱۸۰۰۰ 
هکتار کنونی کاهش یافته است. به گزارش ایلنا، محمدصادق 
حسنی از نارضایتی چایکاران از نرخ تضمینی خرید چای در سال 
۱۴۰۴ خبر داد و گفت: شورای قیمت ‌گذاری محصولات اساسی 
کشاورزی قیمت خرید تضمینی را در سال ۱۴۰۳ برای چای درجه 
۲، ۱۵۰۰۰ تومان و درجه یک ۱۸۰۰۰ تومان در هر کیلو تعیین 
کرده بود؛ روز دوشنبه هفته گذشته هم این شورا نرخ خرید تضمینی 
برگ چای سبز را در سال ۱۴۰۴، برای چای درجه یک ۲۴۵۰۰ 
تومان و چای درجه ۲، ۱۸۰۰۰ تومان در هر کیلو اعلام کرده است. 
او تصریح کرد: این نرخ در حالی به چایکاران تحمیل می‌شود که آنها 
باید در یک محدوده زمانی برگ چای را بچینند و به قیمت تضمینی 
به سازمان چای بفروشند، سازمان چای هم محصول را به کارخانه 
تحویل می‌دهد و اگر چینش چای در این محدوده زمانی انجام نشود، 

محصول از دست می‌رود.
    

ارسال پیامک عجیب به متقضیان نهضت ملی مسکن:
شروع فرآیند جایگزینی 

متقاضی واجد شرایط جدید
راه و شهرسازی استان 
مرکزی با ارسال پیامک به 
برخی متقاضیان نهضت 
ملی مسکن از شروع فرآیند 
جایگزینی متقاضی واجد 
شرایط جدید به بهانه عدم 

انجام تعهدات خبر داد. به گزارش تسنیم، متن پیامک اداره کل 
راه و شهرسازی استان مرکزی بدین شرح است: »پیرو پیامک و 
اخطارهای قبلی مبنی بر ضرورت تسریع در تکمیل آورده ، تقسیط 
تسهیلات بانکی و تحویل واحد و باتوجه به عدم انجام تعهدات 
جنابعالی بر اساس مفاد تعهدنامه در زمان ثبت نام ، به اطلاع می 
رساند فرآیند جایگزینی متقاضی واجد شرایط جدید در دستور 
کار این اداره کل قرار دارد ، لذا مقتضی است به منظور عودت و 
دریافت وجوه واریزی به اداره راه و شهرسازی شهرستان ساوه و 

بانک مسکن مراجعه نمایید.«
    

عضو کمیسیون صنایع مجلس خبر داد:
احتمال تغییر در قانون ممنوعیت واردات 

لوازم خانگی
یک عضو کمیسیون صنایع 
و معادن مجلس گفت: سیاست 
ممنوعیت واردات لوازم خانگی 
به درستی در کشور انجام 
نمی‌شود و اکنون لوازم خانگی 
که به صورت قاچاق به ایران 

وارد شده آزادانه در بازار کشور عرضه می‌شود، این اتفاق هم به 
خروج ارز می‌انجامد و هم امکان نظارت بر کیفیت و قیمت کالا 
را از بین می‌برد. به گزارش ایلنا، مصطفی پوردهقان خبر داد: 
کمیسیون صنایع مجلس در جلساتی که با تولیدکنندگان لوازم 
خانگی داشت هشدار داده که قرار نیست این حمایت همیشگی 
باشد و اگر این سیاست اصلاح نشود حتما تغییراتی در آن اعمال 

خواهد شد.
    

رئیس کمیسیون کشاورزی اتاق بازرگانی:
خودروسازان نباید درگیر صادرات 

محصولات کشاورزی باشند
رئیس کمیسیون کشاورزی اتاق ایران بیان کرد: کم و بیش 
مشکلاتی از جانب خودروسازان درخصوص صادرات پسته 
وجود دارد، اما این موضوع به ‌اندازه گذشته نیست. به گزارش 
اقتصادآنلاین، محمدعلی رضایی تصریح کرد: خودروسازان نباید 
درگیر صادرات محصولات کشاورزی باشند، به همین دلیل توافقی 
شکل گرفته است که بر اساس آن، اتحادیه‌ها مسئولیت صادرات 
برخی محصولات کشاورزی را بر عهده بگیرند و این کار از طریق 
اتحادیه‌ها و تشکل‌های مرتبط انجام می‌شود و خودروسازان هم 

تقریبا به این توافق پایبند هستند.

t oseei r ani . i r
3

چرتکه  شماره  1863 /  ‌‌‌‌ دوشنبه  20  اسفند   1403  /  9   رمضان   1446  /  10   مارس   2025

خبر اقتصادی

اول هفته جاری، مصادف با 8 مارس، معافیت ایران 
برای صادرات گاز و برق به عراق لغو شد و عملا بازار هدف 
عراق از دست ایران رفت. به نظر می‌رسد این اولین نمود 
تاثیر فشارهای حداکثری آمریکا بر ایران باشد که 

ترامپ و دولت او بر تاثیرات آن اطمینان بسیار دارند.
هرچند که مقامات بلندپایه ایران هر یک به نوعی 
مذاکره با آمریکا را نفی کرده‌اند اما لغو معافیت تحریمی 
عراق برای واردات گاز و برق از ایران، روابط ایران و عراق 
را با مشکلات متعددی مواجه می‌کند. عراق تاکنون به 
گاز و برق ایران وابسته بوده است اما در سال‌های اخیر به 
دلیل بحران کمبود انرژی در کشور، مراودات تجاری 
آمریکا و عراق و البته بدهی عراق به ایران، روند صادرات 

گاز و برق به عراق با چالش‌های متعددی روبه‌رو شد.
گفتنی است، بر اساس توافق مارس ۲۰۲۴، ایران 
متعهد شد روزانه ۵۰ میلیون مترمکعب گاز به عراق 
صادر کند؛ قراردادی که حدود شش میلیارد دلار در 
سال ارزش دارد. علاوه بر این، عراق در ژوئیه ۲۰۲۲ 
نیز قراردادی پنج‌ساله برای خرید ۴۰۰ مگاوات 
برق از ایران امضا کرده بود. با لغو معافیت تحریمی، 
پرداخت‌های عراق به ایران پیچیده‌تر می‌شود. در 
گذشته، تحریم‌های آمریکا موجب شد عراق نتواند 
بدهی‌های خود را به ایران بپردازد و همین مسئله باعث 
کاهش یا قطع مکرر صادرات گاز از سوی ایران شد. 
اکنون، با تشدید فشارهای آمریکا، عراق باید یا منابع 
جایگزین برای تامین انرژی بیابد یا ریسک تحریم‌های 

آمریکا را بپذیرد.

ایران باید برای حفظ خود در منطقه تلاش کند
به گزارش تجارت‌نیوز، از دست دادن بازار انرژی 
عراق، یک ضربه اقتصادی و استراتژیک برای ایران 
است. علاوه بر چالش‌های داخلی مانند کمبود گاز 
و تحریم‌های گسترده، حالا ایران باید برای حفظ 
جایگاه خود در بازار انرژی منطقه نیز تلاش کند. عراق 
اعلام کرده است که تا سال ۲۰۲۸ قصد دارد واردات گاز 
از ایران را متوقف کند. نخست‌وزیر تاکید کرد که این 
تصمیم تحت فشار آمریکا اتخاذ نشده است، اما واقعیت 
این است که تحریم‌های جدید، برنامه‌های عراق را 

تسریع می‌کند.

از سوی دیگر، اگر عراق موفق شود منابع انرژی 
جایگزین پیدا کند، وابستگی خود را به ایران کاهش 
می‌دهد و این موضوع می‌تواند بر موازنه قدرت در 
منطقه تاثیرگذار باشد. در این شرایط، عراق ممکن 
است به ترکیه، شورای همکاری خلیج فارس و حتی 
آمریکا نزدیک‌تر شود و ایران جایگاه خود را بیش از 

گذشته از دست بدهد.
این تحولات، مراودات انرژی در منطقه را تغییر 
می‌دهد. اگر عراق موفق به یافتن جایگزین برای گاز 
ایران شود، می‌تواند در بلندمدت از وابستگی به ایران 
بکاهد. اما اگر این تلاش‌ها با شکست مواجه شود، 
احتمال ادامه تعاملات غیررسمی میان دو کشور 

وجود خواهد داشت.

صادرات برق و گاز به عراق 
بیشتر جنبه تبلیغاتی داشت

رئیس اتحادیه انجمن‌های علمی انرژی در 
گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«، درباره لغو معافیت‌های 
تحریمی صادرات ایران به عراق، اظهار کرد: لغو معافیت 
تبادل انرژی عراق با ایران از سوی وزارت خزانه‌داری 
آمریکا، چیز عجیب و غریبی نیست اما این ماجرای 
فشار حداکثری زوایای مختلفی دارد و آمریکا وضعیت 
بازار همه‌جا را تعیین و معلوم می‌کند و پای خود را بر 

گلوی ما فشار می‌دهد.
هاشم اورعی تصریح کرد: البته لغو معافیت 
تحریمی مهمترین مسئله نیست زیرا ادعای ما 
درباره صادرات برق به عراق و گاز به ترکیه، بیشتر بعد 

تبلیغاتی دارد.
او با اشاره به اینکه سهم صادرات انرژی ما نسبت 
به مصرف داخلی بسیار کم و زیر ۱۰ درصد است، 

افزود: در نتیجه ما این بازارها را فقط به دلیل 
فشارهای آمریکا نیست که از دست 

داده‌ایم؛ ما یک فروشنده 
قابل‌اطمینان برای کشورها 
نیستم چون گاه خودمان 
برق و گاز کم داریم و جرات 
نمی‌کنیم گاز بخش 

خانگی را قطع کنیم و در نتیجه این روند صادرات را 
مختل می‌کند.

به گفته این استاد دانشگاه، نتیجه ناترازی انرژی و 
صادرات ایران این شده که ترکیه‌ای هم که به آمریکا 
وصل نبوده، اکنون می‌خواهد گاز خود را از ترکمنستان 
و از مسیر ایران تامین کند. خلاصه کلام اینکه هم به 
دلیل عدم تامین به موقع انرژی از سوی ما و هم به دلیل 
فشارهای حداکثری، بازار صادراتی انرژی خود را از 
دست داده‌ایم و آن مقدار کمی هم که مانده از دست 

خواهیم داد.
اورعی امکان جانشینی بازار دیگری را منتفی 
دانست و تاکید کرد که مسئله فقط خود عراق نیست 
و آمریکا این فشار را روی عراق وارد کرده است و 
هرجای دیگری هم که برویم، آمریکا باز این فشار را 

وارد می‌کند.
او خاطرنشان کرد: در نتیجه بازارها را از دست 
نمی‌دهیم که جایگزین کنیم، بلکه بازارها را از دست 

می‌دهیم و جایگزینی هم نمی‌توانیم پیدا کنیم.

آمریکا می‌خواهد بیشترین آسیب را
 به ما برساند

این تحلیلگر مسائل انرژی با عنوان 
اینکه بیشترین چیزی 
که روی صادراتش 
می‌توانیم حساب 
کنیم، نفت و میعانات 
است، تصریح کرد که 
اینجا آن محلی است 
که آمریکا می‌خواهد 
بیشترین آسیب را به ما 

برساند. اورعی درباره این آسیب بیان کرد: در زمان 
بایدن قانونی در سنای آمریکا تصویب شد که به آن 
قانون ship یا کشتی می‌گویند. این قانون تصویب شد 
اما بایدن اجرا نکرد، اکنون ترامپ کار جدیدی نکرده الا 

اینکه قانون مصوب را ابلاغ کرده است.
او با اشاره به اینکه این قانون مصوب اصلا درباره ایران 
است، ادامه داد: این قانون این اختیار را به رئیس‌جمهور 
و دولت ایالات متحده می‌دهد که هر کشتی که نفت 
ایران را حمل می‌کند مشمول تحریم کند. وقتی 
یک کشتی تحریم می‌شود، دیگر شرکتی آن را بیمه 
نمی‌کند و هزاران مشکل ایجاد می‌شود. همچنین 
قانون ship می‌گوید هر بندری را که کشتی‌های 
حامل نفت ایران در آن پهلو بگیرند، مشمول تحریم 
می‌شود. در نتیجه وقتی بندری تحریم می‌شود، حتی 
کشتی‌هایی که رویه غیرتحریمی معمول خود را دارند 

نیز دیگر نمی‌توانند در آن بندر پهلو بگیرند.
این استاد دانشگاه تاکید کرد: آمریکا اکنون چپ و 
راست کشتی‌هایی که نفت ایران را جابه‌جا می‌کنند، 

پیدا و تحریم می‌کند.

صادرات نفت ایران نصف خواهد شد
اورعی به ادعای طرفین اشاره کرد 
و گفت: دولت ایالات متحده اکنون به 

همه‌ی روش‌ها متوصل شده است و مقامات وزارتخانه 
خزانه‌داری آمریکا می‌گویند که می‌خواهیم صادرات 
نفت ایران را به صفر برسانیم. ایران هم می‌گوید که راه 
فروش نفت و دور زدن تحریم را بلدیم و آمریکا هیچ 

غلطی نمی‌تواند بکند.
او عنوان کرد: به نظر من هیچکدام از این تحلیل‌ها 
درست نیست؛ من معتقدم که در سال 1404، که در 
بودجه سال آینده هم صادرات 1 میلیون و 750 هزار 
بشکه نفت در روز پیش‌بینی شده است، صادرات نفت 
ما نصف صادرات ایران در سال 1403 است و به 800 

هزار بشکه در روز می‌رسد.
رئیس اتحادیه انجمن‌های علمی انرژی تصریح 
کرد: اگر بتوانیم همین متوسط ۸۰۰ هزار بشکه را در روز 
صادر کنیم، هنر کرده‌ایم؛ هرچند که این آمار مقداری 

خوش‌بینانه است.
اورعی با عنوان اینکه ایران در یک چرخه معیوبی 
افتاده است، درباره آثار تحریم بر اقتصاد اظهار کرد: 
این تحریم‌ها سخت روی ما اثر خواهد گذاشت. اگر 
این اتفاق بیافتد درآمد ارزی ما کم خواهد شد و دولت 
هم که نتوانسته و یا نخواسته هزینه‌های خود را کم 
کند، در نتیجه به مالیات روی می‌آورد. مالیات هم بر 
درآمد است یعنی مردم باید درآمدی داشته باشند و 
رشد اقتصادی هم باید باشد که مردم بتوانند درآمدی 
 کسب کنند و در این اوضاع دولت نمی‌تواند مالیات 

هم بگیرد.

وزن و اهمیت اهرم‌های ما در مذاکره
 کم شده است

این کارشناس حوزه انرژی درباره راهکار مذاکره 
همچنین بیان کرد: مذاکره هم آسان نیست؛ ما روزی 
که باید مذاکره می‌کردیم نکردیم و اکنون بدشانسی 

هم آوردیم که ترامپ آمده است.
اورعی ادامه داد: با کمی اغراق، مذاکره اکنون ما با 
آمریکا شبیه اینست که ترامپ یک کاغذ سفید مقابل ما 
بگذارد و بگوید امضا کن و من هرچه بخواهم می‌نویسم. 
چون ما اهرمی نداریم، یعنی به شدت از وزن و اهمیت 

اهرم‌های ما کم شده است.
او سال 1404 را سال بسیار بسیار سختی ارزیابی 
کرد و گفت: آمریکا دنبال اینست که بازار جذب کند و 
بازار و صنعت و انرژی ما هم بسیار بزرگ است و خیلی 
پتانسیل دارد و تشنه سرمایه‌گذاری است. اگر من باشم 
با آمریکا برای سرمایه‌گذاری در صنعت انرژی توافق 
می‌کنم و به آمریکا اجازه استخراج و فرآوری می‌دهم 
تا به دنیا صادر کنیم و بعد منابع درآمدی آن را تقسیم 

می‌کنیم.
رئیس اتحادیه انجمن‌های علمی انرژی در پایان 
خاطرنشان کرد: این یک مسیر شدنی است اما این 
راهکار بر مبنای ایدئولوژی عملی نخواهد شد و بر 
مبنای منافع ملی و رفاه اجتماعی است که می‌توان 

آن را عملی کرد.

هشدار »هاشم اورعی« در مورد لغو معافیت تحریمی صادرات برق و گاز به عراق درپی فشار حداکثری:

آمریکا به تمام بازارهای هدف انرژی ایران ورود می‌کند
رامتین موثق

رئیس هیات مدیره انجمن صنفی نیروگاه‌های ایران گفت: برای سال ۱۴۰۴ قطعا حدود ۲۵ 
هزار مگاوات کسری داریم و این بدان معناست که نمی‌توانیم حدود یک‌سوم نیاز برق کشور را 

تامین کنیم. علی نیکبخت در گفت‌وگو با ایلنا، درباره اوضاع ناترازی برق در سال ۱۴۰۴ اظهار 
داشت: سال آینده کشور بین ۶ تا ۷ درصد تقاضای برق کشور افزایش پیدا می‌کند و ما باید سالانه 
حداقل ۶ هزار مگاوات به ظرفیت تولید برق کشور اضافه کنیم که پیش‌بینی می‌شود برای سال 
آینده حتی یک‌سوم این ۶ هزار مگاوات تحقق پیدا نمی‌کند و این بدان معناست که سال آینده 
علاوه بر کسری ۲۰ هزار مگاوات که امسال داشتیم افزایش دیماند هم اضافه می‌شود و این در 

شرایطی است که هیچ مشکل جدیدی بوجود نیاید.
او افزود: اکنون حجم زیادی از نیروگاه‌ها به دلیل عدم تامین نقدینگی لازم مشکلات زیادی 

دارند و اورهال نیز عقب افتاده و امکان تولید در تابستان سال آینده ندارند.
این مقام صنفی بیان داشت: راهکار افزایش تولید برای جبران کسری فقط صرف احداث 
نیروگاه نیست ما راهکارهای مختلفی برای افزایش توان ارائه دادیم که ناترازی را جبران کند اما 
حتی یک‌پنجم این راهکارها نیز عملیاتی نشد که بخش خصوصی متقاعد شود که راهکارهایی را 

برای جبران کاهش تولید در تابستان سال آینده انجام دهد.
نیکبخت درباره احداث نیروگاه تجدیدپذیر تصریح کرد: به عقیده بنده نیروگاه تجدیدپذیر 
شعار است اکنون همچنان بعد از ۲۰ سال کمتر از ۱۰۰۰ مگاوات نیروگاه تجدیدپذیر خورشیدی 
داریم و نهایتا ۳ هزار مگاوات هم با محددویت‌های سرمایه‌گذاری از جمله نرخ بالای دلار و عدم 
تخصیص ارز که در کشور وجود دارد به ظرفیت تجدیدپذیر اضافه شود اما مشکل زیادی را حل 

نمی‌کند.
او ادامه داد: مشوق‌هایی که برای تجدیدپذیرها در نظر گرفته می‌شود هر سال کم‌رنگ‌تر 
از سال قبل است و دولت انتظار دارد که وقتی طرحی ۷ سال انجام نشده مشوق‌ها را هم کم 
کند و پروژه اجرا شود. اما واقعیت این است که قطعا اگر همه طرح‌های خورشیدی ۵ سال آینده 

کشور هم اجرا شود بازهم چالش خواهیم داشت، ما باید توان نصب شده نیروگاه خورشیدی را 
در نظر بگیریم که با ضریب ۲۵ تا ۳۰ درصد تبدیل به توان عملی می‌شود، ضمن اینکه تابش 
در ساعات مشخصی است و امکان ذخیره‌سازی را هم نداریم به این معنا که حتی اگر ۱۰ 
هزار مگاوات خورشیدی با فوریت هم اجرا شود ۳ تا ۴ هزار مگاوات توان عملی دارد، بنابراین 
 باید ببینیم نیروگاه خورشیدی جایی از اعراب در محدودیت‌ها و ناترازی و کمبود برق دارد 

یا خیر؟
رئیس هیات مدیره انجمن صنفی نیروگاه‌های ایران خاطرنشان کرد: در شرایط امروز 
مدیریت مصرف به مراتب مهم‌تر از افزایش تولید است برق کالای وابسته به سوخت است نیاز به 
سرمایه‌گذاری درحوزه صنعت نفت و گاز بیشتر از ارقامی است که در صنعت برق مورد نیاز است 
و کشور به دلیل شرایط تحریمی و اقتصادی اصلا امکان اینکه این حوزه را توسعه دهد که نفت و 
گاز وجود داشته باشد که نیروگاهی روشن شود؛ ندارد. در نتیجه به نظر می‌رسد عاقلانه‌ترین کار 

تمرکز روی کنترل مصرف است.
نیکبخت تاکید کرد: به جای واردات فرآورده‌های نفتی که سوزانده می‌شود محوریت 
بر این باشد که روی بعد مصرف تمرکز کنیم، سیستم تامین انرژی در منازل اصلاح شود، 
در حوزه روشنایی و مصرف برق اقدامات جدی صورت گیرد صنایع پرمصرف بدنبال 
راه‌حل‌هایی بروند که مصرف را کم کنند. متاسفانه اقتصاد مریض برق باعث شده و شدت 
مصرف انرژی در دهه گذشته کشور به سمت صنایعی رفته که مصرف بالایی دارند. به 
جای اینکه روی حوزه‌های استفاده از تکنولوژی روز تمرکز کنیم روی حوزه‌های پرمصرف 
 برق سرمایه‌گذاری کردیم و نفع سوبسید برق نیز به جیب این صنایع پرمصرف وارد 

شده است.

رئیس هیات مدیره انجمن صنفی نیروگاه‌های ایران:

اقتصاد برق بیمار است

گفت وگو

تورم، همچنان یکی از چالش‌های اصلی اقتصاد ایران است و هر تغییر در متغیر‌های پولی 
می‌تواند موج جدیدی از افزایش قیمت‌ها را به همراه داشته باشد. طبق آخرین گزارش بانک 
مرکزی، پایه پولی در دی ماه ۱۴۰۳ با رشد ۲۱.۲ درصدی به ۱۲۴۰ هزار میلیارد تومان رسیده 
و نقدینگی نیز از مرز ۹،۷۲۳ هزار میلیارد تومان عبور کرده است. این اعداد نشان می‌دهند که 
سیاست‌های پولی و مالی در مسیر حساسی قرار دارند. آیا این روند به افزایش دوباره تورم منجر 

خواهد شد یا سیاست‌گذاران قادر خواهند بود رشد نقدینگی را مهار کنند؟
به گزارش اقتصادآنلاین، طبق گزارش بانک مرکزی، پایه پولی در دی ماه ۱۴۰۳ به ۱۲۴۰ 
هزار میلیارد تومان رسیده که نسبت به مدت مشابه سال قبل ۲۱.۲ درصد رشد داشته است. در 
ابتدای دوره یعنی فروردین ۱۴۰۲ نرخ رشد پایه پولی به حدود ۴۵.۵ درصد رسیده که بیشترین 
میزان این نرخ طی دو سال گذشته بوده است. این مقدار نشان‌دهنده فشار شدید نقدینگی در آن 
مقطع بوده که احتمالاً باعث افزایش تورم شده است. پس از نقطه اوج، نرخ رشد پایه پولی روندی 
نزولی در پیش گرفته شده و به‌طور پیوسته کاهش یافته است. این کاهش می‌تواند نشان‌دهنده 
سیاست‌های پولی انقباضی، محدودیت در خلق پول یا کنترل نقدینگی از سوی بانک مرکزی 
باشد. در یکی از پایین‌ترین نقاط یعنی در شهریور ۱۴۰۳ نرخ رشد پایه پولی به ۱۸.۷ درصد 
کاهش یافته است. این مقدار نشان‌دهنده افت شدید در سرعت افزایش پایه پولی است که 

می‌تواند اثرات ضدتورمی داشته باشد. پس از رسیدن به کف، روند رشد مجدداً افزایشی شده و 
در آخرین نقطه نمودار یعنی دی ماه ۱۴۰۳ به ۲۱.۲ درصد رسیده است. این افزایش می‌تواند 
 نشانه‌ای از تغییر سیاست‌های پولی، افزایش استقراض غیرمستقیم دولت از بانک مرکزی یا رشد 

ذخایر بانکی باشد.
در گزارش اخیر بانک مرکزی، شاخص بدهی بانک‌ها به بانک مرکزی در دی ماه ۱۴۰۳ نسبت 
به دی ماه سال گذشته رشدی ۳۱.۲ درصدی را تجربه کرده است. بدهی بانک‌ها به بانک مرکزی 
از ۶۸۱ هزار میلیارد تومان در دی ماه ۱۴۰۲ به ۸۹۳ هزار میلیارد تومان در دی ماه امسال رسیده 

است. این مسئله حکایت از ناترازی در نظام بانکی دارد.
براساس گزارش بانک مرکزی حجم نقدینگی در دی ماه ۱۴۰۳ به رقم ۹ هزار و ۷۲۳ هزار 
میلیارد تومان رسید. در ۱۰ ماهه نخست سال ۱۴۰۳ حجم نقدینگی با رشد ۲۳.۴ درصدی مواجه 
شده است. از سوی دیگر، نرخ رشد نقدینگی دی‌ماه امسال در مقایسه با دی‌ماه سال گذشته نیز 
رقم ۲۸.۴ درصد را ثبت کرد. آیا این رشد اخیر موقتی است یا نشانه‌ای از بازگشت به روند صعودی 
نقدینگی خواهد بود؟ آیا سیاست‌گذاران قادر خواهند بود این روند را مهار کنند؟ یا باید منتظر موج 
جدیدی از التهابات اقتصادی باشیم؟ آینده نشان خواهد داد که تصمیم‌گیری‌های اقتصادی تا چه 
حد می‌توانند در مدیریت این رشد تأثیرگذار اقدامات بانک مرکزی در ماه‌های آینده تعیین‌کننده 
این روند خواهد بود. در واقع، می‌توان گفت که اگر این روند افزایش نقدینگی ادامه یابد، می‌تواند 
منجر به افزایش تورم و کاهش ارزش پول ملی شود. کنترل نقدینگی در سطح پایدار و جلوگیری 
از رشد بی‌رویه آن برای ثبات اقتصادی و کاهش تورم امری ضروری محسوب می‌شود. دولت 
می‌بایست به منشا افزایش نقدینگی توجه کند و به دنبال راه‌های اقتصادی جهت جلوگیری از 

رشد بی‌رویه آن باشد.

در دی ماه ۱۴۰۳ خالص دارایی‌های خارجی به رقم ۳۴۷۴ هزار میلیارد تومان رسیده که 
نسبت به دی ماه سال گذشته ۴۱۷ درصد رشد داشته است. آیا این رشد نشانه‌ای مثبت است یا 
زنگ خطر؟ در حالی که افزایش دارایی‌های خارجی در نگاه اول می‌تواند نشانه‌ای از تقویت منابع 
ارزی باشد، اما اگر این رشد ناشی از افزایش دارایی‌های اسمی باشد ممکن است به جای کاهش 
تورم، در بلندمدت اثرات معکوسی بر اقتصاد داشته باشد. در هر صورت رشد فوق‌العاده سریع این 
شاخص، نیازمند تحلیل دقیق و برنامه‌ریزی صحیح برای کنترل تبعات احتمالی آن بر پایه پولی 

و نقدینگی کشور است.

نقدینگی دی‌ماه از مرز ۹،۷۲۳ همت عبور کرد؛

آیا موج جدید تورمی در راه است؟

گزارش

هاشم اورعی در گفت‌وگو با »توسعه 
ایرانی«: لغو معافیت تحریمی عراق 
مهمترین مسئله نیست زیرا ادعای 

ما درباره صادرات برق به عراق و گاز به 
ترکیه، بیشتر بعد تبلیغاتی دارد. سهم 

صادرات انرژی ما نسبت به مصرف 
داخلی بسیار کم و زیر ۱۰ درصد است 
در نتیجه ما این بازارها را فقط به دلیل 
فشارهای آمریکا نیست که از دست 

داده‌ایم؛ ما یک فروشنده قابل اطمینان 
برای کشورها نیستم چون گاه خودمان 

برق و گاز کم داریم و جرات نمی‌کنیم گاز 
بخش خانگی را قطع کنیم و در نتیجه 

این روند صادرات را مختل می‌کند

رئیس اتحادیه انجمن‌های علمی 
انرژی: هم به دلیل عدم تامین به موقع 

انرژی از سوی ما و هم به دلیل فشارهای 
حداکثری، بازار صادراتی انرژی خود 

را از دست داده‌ایم و آن مقدار کمی هم 
که مانده از دست خواهیم داد. امکان 
جایگزینی بازارهای دیگر هم نیست 

زیرا در لغو معافیت‌های تحریمی ایران، 
مسئله فقط خود عراق نیست و آمریکا 
این فشار را روی عراق وارد کرده است 
و هرجای دیگری هم که برویم، آمریکا 

باز این فشار را وارد می‌کند

آمریکا دنبال اینست که بازار جذب 
کند و بازار و صنعت انرژی ما هم بسیار 

بزرگ است و خیلی پتانسیل دارد و 
تشنه سرمایه‌گذاری است. بنابراین 

می‌توان با آمریکا برای سرمایه‌گذاری، 
استخراج و صادرات در حوزه انرژی 

توافق کرد اما این راهکار بر مبنای 
ایدئولوژی عملی نخواهد شد و بر 

مبنای منافع ملی و رفاه اجتماعی است 
که می‌توان آن را عملی کرد


